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Leitfaden  
zur Einstufung in das Fachsemester und zur Anerkennung von Leistungen  
bei Wechsel der Hochschule oder des Studiengangs 
 
 

 

 

Worum geht es? 
Sie möchten von einer Hochschule in Deutschland oder im Ausland an die Universität Potsdam (UP) wechseln 
oder Ihr bisheriges Studienfach bzw. Abschlussziel an der UP verändern und künftig ein Bachelor- oder Master-
Studium Germanistik oder Lehramt Deutsch (Sekundarstufe I/II) an der Universität Potsdam absolvieren.  
 
> Hinweis für Förderpädagogik und Grundschulpädagogik Deutsch: Sie müssen Ihren Antrag beim Prüfungs-
ausschuss Lehramtsstudiengänge der Förderpädagogik bzw. Grundschulpädagogik (Deutsch u.a.) einreichen, 
der an der Humanwissenschaftlichen Fakultät angesiedelt ist: https://www.uni-potsdam.de/de/inklusion/pruefungsschuesse 

> Hinweis für Master Lehramt Deutsch: Wenn Sie einen Bachelor-Abschluss Lehramt Deutsch an einer ande-
ren Hochschule erworben haben und an der Universität Potsdam ein Master-Studium Deutsch (Sek. I/II) 
aufnehmen möchten, müssen die Zugangsvoraussetzungen geprüft werden. Dafür müssen Sie sich an das 
Zentrum für Lehrerbildung (ZeLB) der UP wenden. Informationen dazu finden Sie hier:  
https://www.uni-potsdam.de/de/zelb/studium/zugang-zum-masterstudium/bewerberinnen-und-bewerber-mit-anderen-abschluessen/zugangsvoraussetzungen 

 

 

Wenn Sie bereits Germanistik bzw. Deutsch (oder einen Studiengang mit Germanistik-Anteilen) 

studiert haben, müssen Sie eine Einstufung vornehmen lassen; auch dann, wenn Sie in diesem Studiengang 
keine Leistungen erzielt haben. Für die Einstufung ist der Prüfungsausschuss des Instituts für Germanistik der 
UP zuständig. Die Einstufung ordnet Sie in ein Fachsemester ein, abhängig von ihren erbrachten Leistungen 
und deren Passung in die Potsdamer Studienordnung (Anerkennung von Leistungen). Die Einstufung gibt die 
Semesterzahl an, mit der Sie ihr Studium am Institut für Germanistik antreten. Wenn Sie bislang keine relevan-
ten Leistungen erzielt haben, werden Sie in das erste Fachsemester eingestuft.  
 

Für die Einstufung müssen Sie dem Prüfungsausschuss des Instituts für Germanistik frühzeitig (möglichst mind. 

6 Wochen vor Bewerbungs- bzw. Immatrikulationsschluss1) folgende Unterlagen zukommen lassen:  

 

a. das Formular Antrag auf Einstufung, Vorderseite ausgefüllt und unterschrieben (siehe Beispiel im 

Anhang unten)! Sie können am Institut für Germanistik nur einen der folgenden Studiengänge beantragen:  
> Bachelor: Zwei-Fach-Bachelor Germanistik oder Bachelor-lehramtsbezogen (Deutsch Sek I/II) 

> Master: Master Germanistik oder Master-lehramtsbezogen (Deutsch Sek I oder II) 
https://www.uni-potsdam.de/fileadmin/projects/studium/docs/03_studium_konkret/08_formulare/leistung/antrag_einstufung.pdf 

 

                                                           
1 Vgl. Termine und Fristen: https://www.uni-potsdam.de/de/studium/termine/uebersicht 
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b. die aktuelle Leistungsübersicht Ihres bisherigen Hochschulstudiums im Original. Bitte fügen Sie gege-

benenfalls handschriftlich an, ob eine Modulprüfung als Klausur, mündl. Prüfung, schriftl. Hausarbeit oder 
anders durchgeführt wurde.  
Wenn Sie im Ausland studiert haben, müssen die Titel der Lehrveranstaltungen mit den Angaben zur Benotung 
übersetzt oder in englischer Sprache angegeben sein.   
 

c. Wenn Sie bislang nicht an der Universität Potsdam studiert haben, müssen Sie den Internet-Link zur 

Modulbeschreibung (gegebenenfalls auch zum Modulkatalog) für den Studiengang, von dem Sie Leistun-

gen anerkennen lassen wollen, per E-Mail an die Assistentin des Prüfungsausschusses des Instituts für Germa-
nistik, Frau Jeannine Bonatz, schicken: jbonatz@uni-potsdam.de  

Bei der Modulbeschreibung handelt es sich um eine genaue Beschreibung der Inhalte, Anforderungen und 
Prüfungen eines Moduls in einem Studiengang. Achten Sie darauf, dass der Link funktioniert und die Modul-
beschreibung tatsächlich zu Ihrem Studiengang (in der Studienordnung, in der Sie bislang studieren) gehört. 
Wenn Sie bereits an der UP studieren, ist dies nicht notwendig. 
 

d. Sie können mit dem Antrag auf Einstufung zugleich das Formular Antrag auf Anerkennung von schon 

erworbenen Leistungen für den Studiengang, für den Sie sich nun an der UP bewerben (in der Studienordnung 
von 2020/21). einreichen (bitte erste Seite ausgefüllt und unterschrieben).  
> Wählen Sie das Formular für den Studiengang, in den Sie wechseln möchten: 
https://puls.uni-potsdam.de/qisserver/rds?state=verpublish&publishContainer=AntragAnerkennungAbschl 

Mit diesem Formular beantragen Sie, dass Leistungen aus dem bisherigen Studium vom Institut für Germa-
nistik anerkannt werden. Sie können die Anerkennung aber auch später (nach der Immatrikulation an der UP) 
beim Prüfungsausschuss des Instituts für Germanistik beantragen.    
 
Alle Angaben u. Formulare im Überblick:  
> Anerkennung, Einstufung:  https://www.uni-potsdam.de/de/studium/konkret/formulare/anerkennung-von-leistungen 

> Bewerbung:  https://www.uni-potsdam.de/de/studium/zugang/bewerbung-bachelor  

 

 
 

Senden Sie die Unterlagen a) und b), gegebenenfalls d) per Post an den Prüfungsausschuss2:  

Universität Potsdam 

Institut für Germanistik / Prüfungsausschuss 
zu Hd. Frau Jeannine Bonatz 
Am Neuen Palais 10 
14469 Potsdam 

Legen Sie einen ausreichend frankierten Umschlag mit Ihrer Adresse bei, damit wir die ausgefüllten Anträge 
zurückschicken können. Andernfalls können Sie diese bei Frau Bonatz in Haus 5, Raum 009, auf dem Campus 
Am Neuen Palais abholen. 

Schicken Sie den Link zur Modulbeschreibung (c) per E-Mail an Frau J. Bonatz: jbonatz@uni-potsdam.de 

 
 
 

Was müssen Sie tun, nachdem Sie die Einstufung von uns erhalten haben? 
> Für die Bewerbung bzw. Immatrikulation ist der von uns bearbeitete Antrag auf Einstufung mit den ent-
sprechenden Unterlagen im Studierendensekretariat bzw. Studienbüro einzureichen (ohne Leistungs-
übersicht): https://www.uni-potsdam.de/de/studium/beratung/studierendensekretariat 
 

                                                           
2 Bitte nicht mit dem Prüfungsamt verwechseln! 
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> Nach der Immatrikulation an der UP: Wenn sich am bisherigen Leistungsstand nichts geändert hat, ist der 
von uns bearbeitete Antrag auf Anerkennung innerhalb von vier Wochen zusammen mit der Leistungs-
übersicht Ihrer früheren Hochschule im Prüfungsamt3 einzureichen  
(siehe: https://www.uni-potsdam.de/de/studium/beratung/pruefungsamt ). Für die Übertragung der von uns anerkannten Leistungen in das 
Potsdamer Verwaltungssystem PULS ist das zentrale Prüfungsamt zuständig.  
 

Sollten nach der Einstufung durch uns später weitere Leistungen von der früheren Hochschule verbucht 
worden sein, können Sie jederzeit erneut die Unterlagen d) Antrag auf Anerkennung (nur 1. Seite, sowie als 
Kopie der von uns früher bearbeitete Antrag) sowie b) ihre Leistungsübersicht (neu dazu gekommene 
Leistungen bitte markieren!) und c) Modulbeschreibung (als Link per E-Mail) an den Prüfungsausschuss des 
Instituts für Germanistik schicken, damit auch für diese Leistung eine Anerkennung geprüft werden kann. 
  

 

 

Hinweise 
> Diese Informationen betreffen nur das Institut für Germanistik der Universität Potsdam.  
Für Fragen zu anderen Studiengängen müssen Sie sich bei den Prüfungsausschüssen der jeweiligen Institute 
erkundigen! 
 
> Der Prüfungsausschuss Germanistik bearbeitet nur Anträge zu folgenden Studiengängen:  
Zwei-Fach-Bachelor (B2) Germanistik (Germanistik im Erstfach oder im Zweitfach);  

Master of Arts (MT) Germanistik; 
Bachelor of Education (BL) Deutsch (Lehramt Sek. I u. II);  
Master of Education (ML) Deutsch (Lehramt Sek. I u. II mit Schwerpunktbildung Sek. I bzw. II) 

 
Möchten Sie sich für Primarstufe Deutsch oder für Förderpädagogik Deutsch immatrikulieren, müssen Sie 
Ihren Antrag an den entsprechenden Prüfungsausschuss in der Humanwissenschaftlichen Fakultät schicken 
(vgl. https://www.uni-potsdam.de/ru/studium/konkret/pruefungsorganisation/pruefungsausschuesse/D ).  
 
> Für Fragen, die die Immatrikulation oder Ihr künftiges Studium allgemein betreffen, ist die zentrale Studien-
beratung zuständig: https://www.uni-potsdam.de/de/studium/beratung/zsb 

 
> Erstellen Sie sich vor Abgabe von Originalen immer Kopien für Ihre persönlichen Unterlagen! 
 
 

 

 
 
 

 
 
Andreas Degen, Jeannine Bonatz  

 
Universität Potsdam                                                                                                                    

Institut für Germanistik /Prüfungsausschuss 

 
 
 
 

                                                           
3 Bitte nicht mit dem Prüfungsausschuss der einzelnen Institute verwechseln!  
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https://www.uni-potsdam.de/de/studium/beratung/zsb
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Anhang 1 
ANTRAG AUF EINSTUFUNG/
APPLICATION FOR SEMESTER PLACEMENT
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